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ТЪРГОВСКИТЕ 

ОТНОШЕНИЯ С АФРИКА 

Търговските взаимоотношения между 
България и Мароко, макар и не много ин-

тензивни, имат стара история. По данни на 
Изпълнителната агенция за малки и средни 

предприятия, за 2009 г. брутния вътрешен 

продукт на човек от населението на Маро-

ко е възлизал на 4600 USD, като с размер 
на износа от 15,61 млрд.USD страната е за-
емала 71 позиция в световния износ. Тра-
диционни експортни стоки за Мароко са 
конфекция, текстил, електрооборудване, 
неорганични химикали, транзистори, риба, 
зеленчуци, цитруси. Износната листа на 
България за Мароко включва черни метали 

(10%), медни пръти, дървесни плоскости, 

козметика, домакинско оборудване, маши-

ни и инструменти (16%), в т.ч. бойлери, 

сметачни машини и хладилни съоръжения. 
Като цяло, вследствие засиления внос на 
фосфати и минерални торове, стокообме-
нът меду двете страни се характеризира с 
дефицит. Тук трябва да се отбележат и ня-
кои негативни особености на двустранната 
търговия, като относително високите тран-

спортни разходи и голямата конкуренция, 
засягаща българските износители на стоки 

с висока степен на преработка и бързообо-

ротни стоки. Но трябва да се има предвид, 

че българските фирми имат добри възмож-

ности за участие в реализирането на инф-

раструктурни проекти (също и като поддо-

ставчици), при изграждането на комплекс-
ни съоръжения в хранителната промишле-
ност и биотехнологиите в Мароко. Добри 

тенденции има и сътрудничеството в сфе-
рата на строителството и строителното 

предприемачество, при изграждането на 
автомагистрали, улично осветление и регу-

лация, асансьорни инсталации. Перспекти-

вите в хранително-вкусовата промишле-
ност са в производството на консерви и 

млекопреработката. 
В края на м.март в БТПП гостува биз-

нес делегация от остров Мавриций, водена 
от министъра на финансите и икономичес-
кото развитие на страната г-н Р. Ситханен. 

Оказва се, че тази малко известна в Бълга-
рия дестинация е една бързо развиваща се 
икономика, класирана на 17-то място сред 

173 държави, в проучването на Световната 
банка за условия за правене на бизнес за 
2010 г. Делегацията е на път за Париж и 

Лондон, където ще представи възможнос-
тите за предприемачески инициативи и 

потенциал като инвестиционен център към 

Индия и Китай. Гостите проявиха интерес 
към нашата хранително-вкусова и винарс-
ка промишленост, като между Търговско-

промишлените палати на двете страни бе 
установено сътрудничество, с цел посеще-
ние на българска делегация в Мавриций. 

Както вече информирахме, Варненска 
търговско-индустриална камара организи-

ра, със съдействието на Посланика на Юж-

на Африка в България Н.Пр. г-жа Шийла 
Камерър, посещение на бизнес делегация 
от Варна, водена от зам.председателя на 
Камарата г-н Константин Дараданов в про-

винция Западен Кейп.. Тази визита бе про-

дължение на отдавна установените контак-
ти между двата региона, при които има и 

подписани споразумения за сътрудничест-
во и разшряване на търговско-икономичес-
ките връзки. В делегацията се включиха 
представители на Общинската админист-
рация и 8 фирми от Варна, между които 

Пристанище Варна АД, Денеб Инвест 
ООД,  НюБолкан  Турс  ЕООД,  АД ХОЛД, 
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Пътища и съоръжения АД, КМ & Д АД. 

Основните срещи бяха реализирани в Кейп 

Таун, като бяха посетени Провинциалната 
администрация, Пристанището, Универси-

тетската болница и Регионалната търговс-
ко-индустриална камара. При проведените 
разговори, от страна на нашата делегация 
бе предоставена информация за бизнес въ-

зможностите на Варна и условията за ин-

вестиране в региона. Проведените срещи 

показаха, че независимо от големите разс-
тояния, все пак са налице реални възмож-

ности за сътрудничество в сферата на ту-
ризма, селското стопанство, строителство-

то на магистрали и електроцентрали, вино-

производството, химическите торове, ме-
дицинските препарати и материали, обуче-
нието на кадри, здравеопазването. Очерта-
ва се виждането за сътрудничество в прис-
танищната дейност и морския транспорт, 
за което е планирана среща на Посланика 
на България в РЮА Н.Пр.г-н Нейков с Де-
партамента по търговия и индустрия на За-
паден Кейп. 

Възниква въпроса, дали в условията на 
продължяващата икономическа криза не 
целесъобразно интересите на българския 
бизнес да се насочат към големия африкан-

ски пазар, който от една страна е изключи-

телно богат на суровини, а от друга има го-

лям потребителски потенциал. 

ПРОМЕНИ В ЗАКОНА ЗА 

ЗАНАЯТИТЕ 

Като единствен представител на рабо-

тодателските организации в работната 
група по изменение и допълнение на За-
кона за занаятите при Министерство на 
икономиката, енергетиката и туризма, 
БТПП София взе активно участие във 
всички етапи на подготовката и обсъжда-
нето на законопроекта в Комисията по 

икономическа политика. След проведената 
обществена дискусия, в началото на м. 

март, законопроектът бе разгледан на пър-

во четене от Народното събрание. Основ-
ните предложения в закона са насочени 

към: въвеждането на доброволна регистра-
ция на занаятчиите в камарите; нов ред за 
вписване в регистър БУЛСТАТ; намалява-
не на регионалните камари до шест; поста-
вяне на правната уредба за статута на кама-
рите в приложното поле на Закона за юри-

дическите лица с нестопанска цел; опреде-
ляне цените на услугите по тарифа , приета 
от МС; промени в режима на издаване на 
майсторски свидетелства; създаване на ко-

мисиии за решаване на спорове; увели-

чаване размера на глобите до 10 пъти и др. 

Най-общо целта на промените е да се на-
малят административните пречки и свръх-

регулацията в областта на занаятите, така 
че да се подпомогне икономиката в усло-

вията на криза. От друга страна измене-
нията и допълненията на Закона за заная-
тите трябва да стимулира заначтчийските 
камари за подобряване качеството на услу-
гите и повишаване ефективността, на осъ-

ществяванета от тях обществена дейност. 

БЪЛГАРО-ИНДИЙСКА 

ИКОНОМИЧЕСКА КОМИСИЯ 

В началото на месеца в София се про-

веде 16-те сесия на Българо-индийската 
междуправителствена комисия за иконо-

мическо и научно-техническо сътрудниче-
ство. За периода от 2004 г. това е първия 
подобен двустранен контакт между двете 
държави, което бе добър повод за оценка 
на съществуващите икономически контак-
ти. За 2009 г. стокообменът мажду Бълга-
рия и Индия е възлизал на 95,5 млн.USD, с 
което Индия заема 46-то място сред на-
шите търговски партньори. Оценката е, че 
съществуват възможности за увеличаване 
на българския износ на скрап, желязо, сто-

мана, вина, машини и оборудване за текс-
тилната, печатарската и хранителната про-

мишленост. Индия предлага внос на фар-

мацевтични субстанции и продукти. В съ-

щото време ще се дава предимство на реа-
лизацията на съвместни проекти в енерге-
тиката, възобновяемите енергийни източ-

ници, телекомуникациите, селкото стопан- 
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ство, образованието и науката.. С изграж-

дането на икономическа зона или техноло-

гичен парк в България ще се даде възмож-

ност на индийските фирми да представят 
своите възможности за българския и евро-

пейския пазар. По този повод се очаква 
през лятото индийска бизнес делегация да 
посети България, с цел да се конкретизи-

рат плановете и намеренията за задълбоча-
ване на бизнес контактите. БТПП предос-
тавя източниците за информация, касаещи 

Индия: Government of Indiq Directory – 

http://goidirectory.nic.in, Department of Com-

merce – http://commerce.nic.in, Department 

of Industrial Policy and Promotion – 

www.dipp.nic.in, Taxation of India – 

http://finmin.nic.in, Excise and Customs – 

http://www.cbec.gov.in, Ministry of New and 

renewable Energy – http://mnes.nic.in , Spe-

cial Economic Zones in India – 

http://sezindia.nic.in  

БИЗНЕС СЕМИНАР 2010 Г. 

Списание “Мениджър” организира за 
втори път във Варна, с подкрепата на 
ВТИК, семинар на тема “Бизнесът през 
2010 – какво работи в кризата – как да 
печелим в трудни моменти”. Целта на се-
минара е да се даде информация на фир-

мите относно икономическия растеж през 
настоящата година, състоянието на основ-
ните индустрии в страната, възможностите 
за финансиране и инвестиционни кредити 

по линия на Европейската инвестиционна 
банка. Ще бъдат дадени препоръки за 
стимулиране на продажбите и целесъоб-

разно съкращаване на разходите, както и 

на прогнозите за развитие на икономиката. 
За лектори на семинара са поканени г-н 

Лъчезар Богданов от “Индъстри Уоч”, г-н 

Илко Стоянов от “Шьонхер България”, г-н 

Кирил Величков от управление “Европей-

ски програми и проекти” на Сибанк и др. 

На коктейла след деловата част ще има 
възможност за лични срещи и контакти. 

Форумът ще се проведе на 28.04.2010 г. 
(сряда) от 14,00 ч. в Гранд хотел Димят. 
Заинтересованите фирми могат да потвър-

дят участието си на тел. 02/ 9831305 или e-

mail: forum@manager.bg  

В Е С Т И 

Изложение Intrenational Exhibition of Public 

Works & Construction 2010, което ще се 
проведе в гр.Казабланка, Мароко от 26 до 

30 май т.г. ще престави темите: граждан-

ско строителство и благоустройство, жили-

щни и обществени сгради, пътища, публи-

чна инфраструктура: www.btpexpo.com  

* * * 

Търговско-промишлената палата-Клайпеда 
и Enterprise Europe Network - Литва орга-
низират среща “Балтийски форум за инвес-
тиции и бизнес сътрудничество”, в рамки-

те на Международната бизнес конферен-

ция “Развитие на икономическото и кул-

турно сътрудничество в Балтийския реги-

он”, на 13 и 14 май т.г. в гр. Клайпеда. За 
информация и регистрационна формa e-

mail: klaipeda@chambers.lt, www.kcci.lt, 

факс +370 46410626 

* * * 

6-то Областно изложение “Аркадико Па-
норама 2010” за строителство, туризъм, зе-
меделие и хранително-вкусова промишле-
ност ще се проведе в Изложбения център 

на гр. Триполис, Гърция от 9 до 13 юни т.г. 
За информация тел.+30 2710 237123, факс 
+30 2710 233738, e-mail: info@arcadianet.gr, 

www.arcadianet.gr  

* * * 

Българо-йорданската камара за икономи-

ческо сътрудничество организира българс-
кото участие в Проект “Близък Изток 
2010” от 3 до 6 май т.г. в гр. Аман, 

Йордания. За информация тел.02/944 3935, 

факс 02/843 5795, e-mail: joetravel@inet.bg  

* * * 

48-и Международен панаир на земедели-

ето и храните ще се проведе от 21 до 28 

август т.г. в гр.Горна Радгона, Словения. 
За информация: www.pomurski-sejem.si  

* * * 

74-ти Международен търговски панаир ще 
се  проведе  от  11  до  19  септември  т.г.  в 
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гр.Бари, Италия. За информация тел. +39 

080 5366309-396, факс +39 080 5366482-

492, e-mail: estero@fieradeillevante.it  

* * * 

Специализирана изложба за проектиране и 

строителство “OlympExpoBuild”, посвете-
на на XXII Зимни олимпийски игри ще се 
проведе в гр.Сочи, Русия от 20 до 22 май 

т.г. За информация тел. +7 (8622) 967539, 

e-mail: tppexpo@mail.ru  

* * * 

Изложение за хранителни продукти, отго-

варящи на мюсюлманските религиозни 

изисквания IHBF-Expo ще се проведе от 23 

до 25 юли т.г. в гр.Джакарта, Индонезия. 
За информация тел. (6221) 7820523, e-mail: 

pertormax@cbn.net.id  

ОФЕРТИ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

* Харковската търговско-промишлена па-
лата, 61037 Харков, тел.(057)7149690, факс 
7386479, e-mail: info@kcci.kharkov.ua, 

www.kcci.kharkov.ua, с която ВТИК има 
подписано съглашение за сътрудничество, 

предлага услугите си за украинския пазар, 

свързани с: организиране на бизнес срещи 

и презентации, търсене на търговски пар-

тньори и предоставяне на информация за 
производители и търговци и тяхната на-
деждност, участие в изложби и панаири. 

Камарата предоставя и списък на украи-

нски компании, заинтересовани от контак-
ти с български фирми, в секторите: произ-
водство и продажба на селскостопански 

продукти и хранителни стоки, добивна ин-

дустрия, транспорт и транспортно оборуд-

ване, дървопреработка и целулозно-харти-

ена промишленост, металообработка и ма-
шиностроене, електроника и електротех-

ника, строителство и недвижими имоти, 

химия и фармация, търговия и др. 

* Българска търговско-промишлена пала-
та, тел. 02/ 9897240, факс 02/ 9816626, e-

mail: fairs@bcci.bg организира самостояте-
лно, колективно или офциално участие на 
фирми в Международния пролетен панаир 

“Бизнесът среща бизнеса” от 11 до 16 май 

т.г. в Пловдив. 
* Посолството на Индонезия в София, тел. 

02/ 9625240, факс 02/ 9624418 информира, 
че индонезийска бизнес делегация ще взе-
ме участие в пролетния Пловдивски пана-
ир от 11 до 16 май т.г. Ще бъдат предста-
вени характерни индонезийски стоки от 
секторите занаяти, бижутерия и облекла. 
* БТПП София е национален координатор 

на инициативата “Европейска седмица на 
малките и средни предприятия 2010”, 

организирана от Европейската комисия. 
Информация за целите и задачите на кам-

панията може да се намери на 
http://ec.europa.eu/enterprise/intsub/sme-

week/EuropeanSMEWeek2010%20-

%20EO%20GUIDE.pdf , тел. 02/ 9883482. 

* Германо-българската Германо-румънска-
та индустриално-търговски камари органи-

зират икономическа делегация от българс-
ки и румънски фирми от бранш “соларна 
термия и фотоволтаика” за участие в 
панаир ИНТЕРСОЛАР в гр. Мюнхен от 7 

до 11 юни т.г. Заявки за участие на тел. 02/ 

816630-21, факс 02/ 8163019, e-mail: 

sonia.pashanovska@ahk.bg  

* Литовската фирма “Швенчьоню вайста-
жолес”, Адутишкию ул.3/4, Швенченис, 
тел./факс +370 387 66470, e-mail: 

administratorius@etnoarbata.lt, 

www.etnoarbata.lt, производител на билко-

ви и плодови чайове търси клиенти, като 

предлага и услуга пакетиране на продукти 

(чай, кетчуп, майонеза, мед, конфитюр и 

др.) с логото на клиента. 
* Румънска туристическа фирма, Predeal, 

Brasov, tel./fax +40 268 456579, e-mail: 

info@vila-select.ro, www.vila-select.ro, със 
собствен хотел, търси сътрудничество с 
български туристически агенции в сферата 
на индивидуалния и групов туризъм. 

* Румънската компания FEROMINVEST 

Srl, tel. +40 721 222612, feromet@feromet.ro 

продава бизнес и имоти за производство 

на метални продукти и порития, дър-

вообработване и шоурум (мебели, мрамор, 
градински природен камък). 


